

诗礼传世

2018中国(曲阜)国际孔子文化节

## 第五届尼山世界文明论坛突出“一带一路”倡议

## 文明的相融与人类命运共同体

本报见习记者 周惠娇 褚思雨

第五届尼山世界文明论坛将于9月26日开幕,本届论坛规模最大、参与人员最多,与往届相比,本届论坛在主题设计、论坛组成等方面有五大突出亮点。本届论坛将与中国(曲阜)国际孔子文化节相衔接,并与孔子文化节合并举行开幕式,由原来的民间性、学术性、国际性,发展到现在更加注重政府主导性。



尼山论坛上专家交流(资料图)。

打好“孔子牌”  
齐鲁文化走出去

本届尼山论坛的主题是“同命同运 相融相通:文明的相融与人类命运共同体”。

围绕这一主题,设有三个分论题:一是“一带一路”与人类命运共同体的道路探索;二是责任与担当:迎接人类文明新时代;三是文化遗产保护与人类命运共同体。论坛期间,除开闭幕式

外,还将分别举行三场高端对话,4场主题演讲,两个专题论坛和24场次分组对话。

尼山论坛先后成功举办四届,一大批中外知名学者齐聚,开展了儒家文明与基督文明、犹太文明、印度文

明、巴哈伊文明等多个世界文明对话,取得了丰硕成果,成为中华文化在价值层面走出去的重要平台。

举办尼山世界文明论坛,有利于推动齐鲁文化走出去。孔子文化是山东面向世界的重要标识,也是山东对外开放的重要资源。举办尼山论坛,是山东打好“孔子牌”、推动齐鲁文化走出去的“重头戏”。通过开展文明交流,有力弘扬了中华文化、齐鲁文化,进一步擦亮了“孔子故乡·中国山东”的文化品牌。

世界女性分论坛  
推动女性走向对话前台

与往届相比,今年的论坛有五大突出亮点。

本届论坛在机制化上有了深入推进,将论坛与中国(曲阜)国际孔子文化节相衔接,并与孔子文化节合并举行开幕式,由原来的民间性、学术性、国际性到现在更加注重政府主导性。提升整体影响力和知名度,加快推进尼山论坛机制化建设,提升论坛层次和水平。与往届相比,本届论坛规模最大,参与

人员最多。

本届论坛的主题设计,突出了文明的相融与人类命运共同体建设,确定为“同命同运 相融相通:文明的相融与人类命运共同体”。本届论坛邀请世界不同文明国家专家、学者共同研究,共同探索人类文明的走向及人类命运共同体建设的途径,层次高、学术性强,更加突出思想文化特色。

作为本届论坛组成部分的尼山世界女性分论坛,聚焦世界当前妇女面临的突出问题与女性赋权,以及构建全球人类命运共同体推进中遇到的问题,突出世界杰出公益女性文明对话、女性的责任担当,结合联合国2030可持续发展议程中的“消除贫困与女性赋权”的女性目标,主题设置为“女性赋权与全球发展”,将进一步推动女性走向世界文明对话的前台。

本届论坛有众多青年学者参与,集中了世界儒学研究方面的青年才俊、后起之秀,有利于充分发挥青年学者作用,共同探讨学术发展前沿,碰撞智慧火花,为构建人类命运共同体建言献策。

## 孔子研究院让传统文化走进中小学,走近青少年

## 童蒙养正,正本清源说孔子

大众报业记者 赵琳

第五届尼山世界文明论坛26日开幕。主办方力求把论坛打造成为国际思想文化对话交流平台。部分参会的国内外知名专家学者,围绕“同命同运,相融相通:文明的相融与人类命运共同体”的论坛主题,寻古论今,从中国智慧中寻根问源,探讨文明的相融以及人类命运共同体建设的途径,为人类未来和平、有序发展献计献策。



弘扬传统文化,青少年是主力军。

西方政要学者常将中国称为“孔子的中国”。上世纪80年代,联合国教科文组织总干事代表泰勒博士曾说:“一个成功、昌盛的社会,在很大程度上仍然立足于孔子所阐述的许多价值观念……这些价值观念是超越国界和超越时代的,

它属于中国也属于世界,属于过去并照耀着今天和未来。”

“的确如此,中华文化就像一棵生生不息的大树,其思想的精华大多集中于孔子。”近日,孔子研究院院长,山东省儒学研究中心主任、首席专家、学术带头人杨朝明接受专访。他

认为,孔子最大的学术特点是对之前数千年的中华文明进行了很好的继承。经孔子终生倡导和历代儒家的发展,中国儒家学说成为中华文化的主流思想已两千余年。

“孔子思想不在一时一地,孔子属于那个时代,但不仅仅

属于那个时代。当今世界不同文化、历史和心态的人们要找出一条共同生活下去的‘出路’,需要了解孔子学说的形成,了解孔子思想的高度,了解孔子思想的深度。”

想到孔子,很多人脑海中首先浮现的,往往是孔子栖栖遑遑、到处奔走,驾着马车“周游列国”的形象。杨朝明认为,孔子为政似乎没有成功,其实他清楚“穷达以时”的道理。孔子初仕,为中都宰。“行之一年,而西方之诸侯则焉”。他治理中都仅一年,便成为各地学习的样板。鲁国国君问孔子:用你的办法治理鲁国,怎么样?孔子说:“虽天下可乎,何但鲁国而已哉!”孔子相信自己的为政方略有着广泛的适用性。

由“中都”而“鲁国”而“天下”,这是空间的放大;由“三代”而“十世”而“百世”,则是时间的绵延。“这显示了孔子思想的‘时空维度’。他的高度与宏阔可见一斑。”杨朝明说。

正所谓“君子不器”“道前定则不穷”。在中国传统的思维模式中,视荣誉与责任高于一切,兼顾多方利益;遵循并行并育,没有相悖相害;信奉“创造、分享、助给”,创造在自己,分享给他人,助给予弱者。在杨朝明看来,中华文明价值取向清晰,一以贯之,这样的思维模式,成为通往中心坐标的最优

路径、至佳选择。

子曰:“为政以德,譬如北辰,居其所而众星拱之。”杨朝明认为,面对纷纷扰扰的多元追求,有德之民族,有德之国度,有德之文明,像北极星灿然居中,这应该正是中国在世界中的文化坐标。我们要认清自己的文化方位,思索中华文化的竞争力,思考中华文明与人类共同价值之间的关系。这些决定于我们文化的特点、特性与特色,决定于我们的哲学智慧和气象。达致真正的文化自信,才可以与全人类共享中华文化的伟大智慧。

“中国文化博大精深,但是阐释普及宣传工作仍显不足,孔子研究院的任务之一便是让更多人去了解它。近年来的努力让我们看到:人们对传统文化的认知开始转变,开始重视传统文化,走进传统文化,从中汲取智慧。”杨朝明说。

“童蒙养正”,弘扬传统文化,学校是主场。在儿童心性最清明的时候,让他们接受儒学思想精华的启蒙教育尤为重要。从2017年9月起,由杨朝明参与编撰的第一批国学教材走进山东小学课堂,为孩子们正本清源说孔子。近年来,孔子研究院努力让传统文化走进中小学,走近青少年,一些特色幼儿园也在进行国学教育。